

De la guerra

POR TELEGRAMA

Madrid, 14.

Declaraciones de Melquiades Alvarez

Le Petit Parisien, de París, publica unas declaraciones del jefe del partido reformista, Melquiades Alvarez, que le ha enviado su corresponsal en Madrid.

Dice que ha llegado una hora muy grave para todas las naciones neutrales.

Juzga Melquiades Alvarez que el Gobierno español debería practicar, con respecto a Francia e Inglaterra, una política de neutralidad franco-amistosa.

El interés de España está con Francia, ya que en el próximo Congreso de la Paz deberá inclinarse al lado de los aliados por toda suerte de razones, sobre todo por las económicas.

España no puede ligarse con los imperios centrales, porque su situación geográfica, los intereses comunes en el Mediterráneo, sus necesidades de actividades aconsejan el ajustar un acuerdo con Francia e Inglaterra, debiendo procurarse que las relaciones comerciales e industriales entre Francia y España sean en el porvenir sumamente estrechas, puesto que las dos naciones no pueden vivir la una sin la otra.

Terminó sus declaraciones anunciando que el partido reformista proyecta hacer una visita a Francia en el próximo mes de septiembre.

Una carta del director de la Papelera Bapañola

El director de la Papelera Española, señor Urgoiti, comunica la siguiente nota:

Una carta de la casa noruega Fearnley y Eger, armadores de la flota con la cual tenemos contratado el transporte de pastas desde Suecia y Noruega a los puertos del Norte de España, dice, refiriéndose al hundimiento del Papelera, que no ha sido bien interpretado el suceso por algunos de los periódicos españoles que de él se han ocupado.

Este vapor, así como el Graziella, que se supone tropezó con alguna mina, puesto que se perdió con todo el cargamento de pasta que conducía para España, ahogándose toda su tripulación, estaba también destinado al transporte de pasta para nuestro país, aun cuando alguno de sus viajes lo efectuaba a Nantes con el mismo cargamento.

Nos dice la casa armadora que, en uno de estos viajes, el vapor fué detenido por un submarino alemán, que obligó al capitán a pasar a bordo con la documentación del buque.

El capitán del submarino le manifestó que la pasta de madera estaba considerada como contrabando y, por tanto, se veía obligado a hundir el buque, concediendo quince minutos para el salvamento de la tripulación, procediendo después a torpedearlo y abandonando a los marinos a su propia suerte.

A la hora tuvieron la fortuna de ser vistos por un vapor noruego, que los recogió a bordo.

No vamos a extendernos en el comentario de la nota.

Basta, para nuestro propósito, con decir que, la guerra submarina, además de hacernos perder hermosos buques mercantes, agrava una de las crisis más hondas de nuestro país: la del papel.

Si hubiesen llegado los barcos que transportaban pasta, el papel no tendría los precios increíbles que hoy alcanza, siendo la ruina de Empresas periódicas y editoriales.

Es éste un nuevo favor que se debe a la «fraternal» amistad de Alemania.

Los delegados búlgaros

Procedentes de Kiel han llegado a Hamburgo los delegados búlgaros. Estos fueron recibidos con gran entusiasmo por las autoridades y distinguidas personalidades.

Falta de carne

En el Consejo municipal de Charlottenburg se discutió el abastecimiento de la población.

Los consejeros confesaron que muchos entre ellos no habían podido tener carne desde hace mucho tiempo, y que en los almuerzos se desarrollaban escenas indignas de una gran ciudad.

Alemanes y holandeses

El ministro plenipotenciario de Alemania en Alemania, que marchará el lunes de Berlín a La Haya, ha declarado en una entrevista que las relaciones entre Alemania y Holanda son cordialísimas y que la cuestión del Tubantia se discute entre ellas serena y amistosamente.

LUCHA SOCIAL

Fué a mediados de 1914, cuando se reorganizó la Sociedad de Hojalateros Cingueros y similares de Santander, y desde entonces constituyó su sueño dorado, su ideal, el disfrutar la jornada de nueve horas al igual que ya lo disfrutaban los demás gremios del ramo de construcción.

Eduardo Mijares, el primer presidente que tuvo la Colectividad, puso los cimientos a tan hermosa labor, que un digno sucesor de él, Luis Palacio, actual presidente, ha rematado con éxito, pues el triunfo coronó los esfuerzos de una Sociedad que, cual la de Cingueros, siempre tuvieron su Caja a disposición de todos los que, necesitados de recursos y víctimas de la lucha societaria, acudieron a ella.

Primero fueron los señores don Francisco Mirones, don José García Lomas y don Francisco Barros, los que creyendo razonables y sensatas las peticiones de dichos obreros, no tuvieron inconveniente en suscribir las.

Después don Avelina Canal y don José Fraile hicieron lo propio, y hoy don Pedro Santos y don Alfredo G. Gómez, firmaron por sí y por los señores Andrés López, Serapio Bezanilla y Felipe Barquín, Luis Lobo, Pedro Goyenechea, Fermín Diestro, Arturo Camu, viuda de Wütsch, Máximo González, viuda e hijos de L. Lobo, Miguel Cubillas, Francisco López, Saturnino González y Adolfo Carbelo.

En resumen, todos los patronos singueros de Santander han concedido a sus obreros lo que éstos solicitaban, evitando una lucha que nunca es conveniente a las partes litigantes.

Unicamente falta de firmar don Casimiro González, a quien una dolencia le impide en los baños de Las Caldas, pero creemos no equivocarnos al afirmar que tan pronto ese señor llegue a Santander, aliviado de la enfermedad que le obliga a hallarse lejos de su hogar, se apresurará a suscribir la circular que le fué enviada, pues conocemos los buenos sentimientos y el amor de que siempre dió pruebas dicho patrono para con sus obreros.

Además de dicha jornada les ha sido concedida por los patronos otras mejoras importantes, entre ellas un pequeño aumento de jornal para aquellos operarios que ganaban menos de cuatro pesetas de salario.

Por fin, el anhelo de un puñado de obreros agrupados en torno de una Colectividad redentora, ha visto salir de su esfuerzo, de su unión y solidaridad unas mejoras que nunca hubiesen conseguido desunidos como se hallaban antes de que su voluntad de acero les demostrara lo equivocados que caminaban por la senda de las rencillas, los odios y la rivalidad profesional.

Al ver como esos compañeros triunfan, observando la máxima de que «unión es fuerza», sólo nos resta animar a esos obreros a que sigan por la senda emprendida sin desmayar y sin hacer caso de los repuljes que se hallan en el camino de la vida, seguros de que pisoteando la cabeza de éstos y con la vista fija en la aurora de libertad que ilumina el camino del triunfo podamos siempre exclamar: ¡Bien por los cingueros santanderinos!

Tormenta

El alcalde de Santa Cruz de Boedo da cuenta de haber descargado en aquella localidad una tormenta, que arrasó completamente los sembrados.

Bandoler's en acción

Dicen de Becille de Valderaduey que en la noche del 10 del actual se intentó cometer un robo en Matanza (León), en el comercio de don Pedro Criado Pérez.

Los ladrones, que eran cinco, entre ellos una mujer, hicieron un orificio por el que penetraron a media noche.

Fueron descubiertos por don Julio Ronga, que venía de San Miguel (Zamora) de ver a su novia.

Uno de los ladrones le dió el alto y luego le hizo varios disparos sin consecuencias, mientras los demás ladrones huían.

El agresor fué perseguido por el señor Ronga, quien le dió alcance en las afueras de Mayorga, donde hubo una tremenda lucha a tiros, que no hicieron blanco por fortuna.

Los ladrones, en su huida, dejaron abandonados un caballo y una mula, que fueron recogidos por la Guardia civil y sirvieron de pista para detener a los ladrones.

La benemérita del puesto de Mayorga detuvo luego como presuntos autores del robo frustrado a Juan Carbajosa y Pedro Blanco, en el paraje a nivel del ferrocarril de Rioseco a Plankuinos, en el pueblo de Castroverde.

Los dos están convictos y confesos y se les ocuparon una pistola de dos cañones, una gacúa y un pequeño cuchillo.

Se cree que en aquel pueblo hay un cómplice.

Los conflictos sociales

Telegrafían de Vitoria que once operarios despedidas de la fábrica de sacos, trataron ayer tarde de impedir la entrada al trabajo de sus compañeras no despedidas.

Con tal motivo, se arañaron y se tiraron de los cabellos.

La escena fué presenciada por numeroso público.

Los guardias municipales y los policías restablecieron la calma.

El dueño cerró la fábrica hasta el lunes, día en que la abrió bajo la protección de las autoridades.

Ultima hora

Madrid 15 3 m.

Las fiestas del Centro Asturiano

Las fiestas del Centro Asturiano están resultando brillantísimas.

La cabalgata se dirigió al campo de la Florida, donde se celebró una misa de campaña.

Asistió a ella la infanta Isabel y millares de asturianos.

Después de la fiesta campestre, hubo cantos y bailes populares amenizados por las Bandas militares.

Los festejos continuarán en días sucesivos.

La ocupación de Fondak

Según los informes militares, se ha confirmado la ocupación de Fondak.

Realizose con la ayuda del Raisuli y sin disparar ni un solo tiro.

Confíase en que las operaciones sucesivas tendrán lugar en este mismo sitio, aunque quizá se presenten algunas dificultades, por no haberse sometido la kabila de Anghera.

Civiles y gitanos

Dicen de Córdoba que el alcalde de Fuenteovejuna telegrafía dando cuenta de que unos gitanos agredieron a la Benemérita, teniendo que defenderse, matando un gitano e hiriendo a otro.

Los restantes huyeron.

«La Mutualidad», sociedad de elogiós

En el Hotel Ritz se ha celebrado el banquete anunciado en honor de don Melquiades Alvarez y de don Gumerindo Azeárate.

Asistieron unos doscientos comensales, figurando todos los diputados del partido y representantes de provincias.

Hablaron primeramente los señores Zulueta, Pon, Duale y otros varios.

Después hizo uso de la palabra el señor Azeárate, recordando las tretas cometidas por el caciquismo merinista y el maurismo madrileño, que le ha impedido tener representación en Cortes.

Añadió que el jefe indiscutible del reformismo ha de ser don Melquiades Alvarez, cuyas grandes cualidades de talento le hacen acreedor a ello, por su voluntad, su sabiduría y su juventud.

Don Melquiades habló, por último, haciendo la apología de don Gumerindo Azeárate, dedicándole un extenso discurso de elogios verdaderamente extraordinario.

Las corridas de ayer

Madrid: Seis toros de Salas, para Gaona, Flores y Celtia

Los toros de Salas, lidiados esta tarde, han resultado mansos perdidos.

Gaona se mostró inteligente en su primero y breve en el cuarto.

Flores no pasó de regular en los dos suyos.

Celtia fué el héroe de la tarde, pues a los toros que le tocaron en suerte, los muletó derrochando valentía, echando a rodar al torero de un magnífico volapié. (Petición de oreja).

De la guerra

Belmonte, mal en sus tres toros, siendo objeto de numerosos y prolongados pitos

Barcelona

En la Plaza Monumental se jugó ganado de Martínez, que fué manso por completo.

Zerco, que fué volteado diferentes veces, estuvo sobrado valiente, recibiendo varias contusiones.

Gracia, regular.

Ernesto Pastor, que debutó en esta corrida, pésimo.

En Las Arenas, Blanquito y Belmontito aburrirón a la clientela.

Gijón

Los toros fueron mansos perdidos. Fortuna se portó valientemente. Mayorito fué lesionado.

El picador montañés Sierrita hizo un buen papel con el palo.

Zaragoza

Vaquero, desigual.

Pacorro, superior. Corta una oreja. Carpio, mal. Tuvo que pasar a la enfermería por resentirse de las heridas sufridas en la plaza de Madrid.

Hipólito, superior.

Uno de los estoqueos saltó a un tendido, atravesando el pecho a un espectador, que quedó en estado gravísimo.

Sevilla

Los toros de Rincón, bravísimos. El ganadero fué ovacionado.

Tello, valiente.

Hipólito, superior.

Uno de los estoqueos saltó a un tendido, atravesando el pecho a un espectador, que quedó en estado gravísimo.

DE LA GUERRA

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Telegrafían de Petrogrado que el parte oficial de hoy comunica las siguientes noticias:

En el canal de Ogoniok la artillería enemiga cañoneó el sector de nuestra posición de Telekhamy.

Al Sur de Pripiat el enemigo estuvo activísimo, efectuando algunos ataques a la bayoneta que no obtuvieron resultado alguno.

En las regiones de Kolki y Potzaleff rechazamos todas las tentativas de acercarse a nuestras trincheras.

En el Cáucaso, en la dirección de Erziotjan los rusos, juntamente con la reserva territorial, se posesionaron tras un impetuoso ataque nocturno contra el alto macizo que domina la región adyacente y que el enemigo tenía organizado poderosamente.

Aprisionamos 365 soldados y 30 oficiales turcos.

La diplomacia germana

En virtud de las gestiones de nuestro representante en Berlín, acerca de la catástrofe de Lussez, el Gobierno imperial le ha entregado una nota explicándole detalladamente el error cometido por el submarino alemán que torpedeó a dicho buque confundiendo con un buque de guerra.

El Gobierno alemán lamenta las consecuencias respecto a la muerte de Grenados, y su esposa y dice que está dispuesto a indemnizar a la familia de los difuntos.

Nuestro Gobierno ha significado a Polo de Bernabé que agradecerá este sentimiento y continué la negociación hasta llegar a la solución definitiva del asunto.

Propósitos alemanes

Telegrafían de Londres que se redoblan las precauciones por conocer los anuncios de que Alemania requisará el primero de junio todos los buques mercantes surtos en sus puertos con el propósito de intentar un desembarco en Inglaterra.

Aunque se reconoce que sobran en Alemania recursos para realizarlo, la empresa se considera peligrosa, pues bastarían varios submarinos y cruceros rápidos para sembrar el desorden en la flota de desembarco.

Se cree que Alemania se limitará a una demostración en el Báltico.

Complot alemán en Norteamérica

Comunican de York que ha descubierto un plan de movilización alemana contra los Estados Unidos.

El complot, por ahora, se reduce a enviar a Méjico a los reservistas germanos residentes en América acompañándoles planos y documentos sustraídos en centros americanos.

Carabanchel

Pastoret, valiente.

Escudero y Andaluz, cumplieron.

Tetuán

Cocherito de Madrid y Pascual Bueno, mal.

Méndez recibió una cornada de cinco centímetros de extensión por catorce de profundidad.

Alicante

Los toros de Murube resultaron unas indecentes monas, que dieron lugar a frecuentes broncas.

Joselito estuvo valiente en sus dos primeros, portándose colosalmente en el quinto, al que mató de una sobarbia estoocada, valiéndole la oreja.

DE VILLAESCUSA

¿Cuquería ó ignorancia?

Los obreros de la cuenca minera de Santander dimos siempre pruebas de ser unos chicos, y este adjetivo nos lo han aplicado los obreros de Vizcaya, con justísima razón, a raíz de la última huelga, ganada honrosamente, gracias al heroísmo de que siempre dieron pruebas los obreros vizcaínos; pero la cuquería suele convertirse en vicio que perjudica a quien la usa, porque el cuco, lo mismo que el espillo, no tienen vida más que hasta que los conocen, y entonces han perdido todo el encanto moral y el respeto mutuo de sus semejantes.

Los obreros de la cuenca minera de Santander, nunca hemos velado por la necesidad de crear y sostener Sociedades de resistencia y organizaciones obreras para hacerlos fuertes y susceptibles del respeto de los patronos, confiados en que otros más valientes (o que más negarían), habían de quemarnos para sacar las castañas del fuego y de las cuales habíamos de percibir una parte, como ocurrió en la huelga por la cual disfrutamos las nueve y media horas de trabajo.

De ahí que cuando llega un momento como el presente, en que cada uno pide para sí lo que realmente le pertenece, veamos a los obreros de Vizcaya, Cataluña, Asturias y otras comarcas, donde hay industrias fabricas y mineras inclusive, los ferroviarios disfrutando ya de un aumento de salario, que aunque no sea lo necesario para poder vivir, será por lo menos una ayuda para poder soportar la tremenda crisis que atravesamos a consecuencia de la guerra europea.

Porque al contemplar esta pasividad no combativa quien diga: «¿E que los obreros de la cuenca minera de Santander no tocan las consecuencias de la guerra? Si los obreros de la cuenca minera de Santander, estamos pasando hambre, privaciones, estamos pagando las subsistencias un 50 por 100 más que antes de la guerra, los obreros de Santander llevamos en el rostro la efígie de las torturas de nuestro infierno hogar; pero ¿podemos reclamar nada a nuestros patronos porque estamos desorganizados, porque no tenemos la fuerza, porque carecemos de representación oficial, porque somos «chicos», y, por consiguiente, si algo pedimos ha de ser como una limosna, igual a la que han hecho los obreros de las minas de Complemento a sus patronos; una limosna que ha sido satisfecha con un «Dios te ayudará», y aún peor, porque dice un refrán del barrio que no puede andar, meterle por el arriero, que es lo mismo a lo oído de los obreros de las minas de Complemento; que un aumento de jornal porque el que gana no le permite vivir y los conceden una hora más de trabajo. ¡Viva el patriotismo de los que lloran como los españoles!

Los consejeros confesaron que muchos entre ellos no habían podido tener carne desde hace mucho tiempo, y que en los almuerzos se desarrollaban escenas indignas de una gran ciudad.

Alemanes y holandeses

El ministro plenipotenciario de Alemania en Alemania, que marchará el lunes de Berlín a La Haya, ha declarado en una entrevista que las relaciones entre Alemania y Holanda son cordialísimas y que la cuestión del Tubantia se discute entre ellas serena y amistosamente.

Viviani a Moscu

Participan de Petrogrado que Viviani, de regreso del cuartel general, salió ayer con dirección a Moscu, donde se unirá a Mr. Albert Thomas.

Proyecto fracasado

Dicen de Berlín que durante la estancia de Viviani en Petrogrado celebró una conferencia con el intendente imperial para ajustar un convenio económico entre Francia y Rusia, en virtud del cual se admitiría en Rusia libremente la entrada de los productos franceses y en Francia la de los productos moscovitas.

El intendente imperial se negó a aceptar la propuesta de Viviani.

Noticias generales

Méjico y los Estados Unidos

A pesar de los informes contradictorios que se reciben de América, parece que las relaciones de Méjico y los Estados Unidos son muy tirantes.

La situación es bastante grave, considerándose probable la ruptura.

Los diplomáticos yanquis cerca de Carranza encuentran mala voluntad evidente.

El tono de las relaciones ha llegado a ser agresivo.

Las conferencias entre los generales Scot y Funsten, de una parte, y Obregón, de otra, han sido interrumpidas.

En los Círculos militares de Washington hay gran ansiedad porque las tropas norteamericanas puedan ser atacadas por fuerzas superiores.

Tormenta

El alcalde de Santa Cruz de Boedo da cuenta de haber descargado en aquella localidad una tormenta, que arrasó completamente los sembrados.

Bandoler's en acción

Dicen de Becille de Valderaduey que en la noche del 10 del actual se intentó cometer un robo en Matanza (León), en el comercio de don Pedro Criado Pérez.

Los ladrones, que eran cinco, entre ellos una mujer, hicieron un orificio por el que penetraron a media noche.

Fueron descubiertos por don Julio Ronga, que venía de San Miguel (Zamora) de ver a su novia.

Uno de los ladrones le dió el alto y luego le hizo varios disparos sin consecuencias, mientras los demás ladrones huían.

El agresor fué perseguido por el señor Ronga, quien le dió alcance en las afueras de Mayorga, donde hubo una tremenda lucha a tiros, que no hicieron blanco por fortuna.

Los ladrones, en su huida, dejaron abandonados un caballo y una mula, que fueron recogidos por la Guardia civil y sirvieron de pista para detener a los ladrones.

La benemérita del puesto de Mayorga detuvo luego como presuntos autores del robo frustrado a Juan Carbajosa y Pedro Blanco, en el paraje a nivel del ferrocarril de Rioseco a Plankuinos, en el pueblo de Castroverde.

Los dos están convictos y confesos y se les ocuparon una pistola de dos cañones, una gacúa y un pequeño cuchillo.

Se cree que en aquel pueblo hay un cómplice.

Los conflictos sociales

Telegrafían de Vitoria que once operarios despedidas de la fábrica de sacos, trataron ayer tarde de impedir la entrada al trabajo de sus compañeras no despedidas.

Con tal motivo, se arañaron y se tiraron de los cabellos.

La escena fué presenciada por numeroso público.

Los guardias municipales y los policías restablecieron la calma.

El dueño cerró la fábrica hasta el lunes, día en que la abrió bajo la protección de las autoridades.

Una niña muerta

Según comunican de San Sebastián un colono del caserío «Tallegui», término municipal de Lezburu, conducía, tirados por una yunta de bueyes, un carro y detrás de éste un cilindro apisonador de tierra.

En el carro iba una niña de tres años, hija del colono, que cayó a tierra, y al ir a recogerla su padre recularon los bueyes y el cilindro pasó por encima de la niña, que murió un cuarto de hora después.

UINE PRADERA

Como cada nueva proyección de La moneda rota es un acontecimiento artístico en Santander, la Empresa Pradera, suscriptor exclusiva de esta monumental película, ha dispuesto para hoy, lunes, estrenar El encuentro fatal y El precipicio salvador, advirtiendo al público que si a primera hora no pasa a la taquilla a recoger las localidades, este cine no podrá dar satisfacción a las muchas demandas que ya tiene recibidas para la continuación de la soberbia película de aventuras modernas La moneda rota.

La Empresa Pradera hace esta pertinente declaración para que, aquella parte de público que desee hoy tener localidades se apresure con tiempo a obtenerlas, pues de lo contrario, seguramente, no podrán ver hoy El encuentro fatal y El precipicio salvador.

Hoy, estas dos nuevas películas de La moneda rota constituyen la nota más saliente de los espectáculos del día. Los protagonistas de la obra, Mile. Lucille y Polo, llegan en La moneda rota a su máximo de actuación dramática. Hoy, estos dos curiosos personajes desempeñan en La moneda rota su álgida nota de emoción y de sensación.

El público numerosísimo que acude siempre a estas grandes festividades de La moneda rota podrá comprobarlo hoy en el favorecido cine de Puerto Chico, en el que habrá indudablemente un llenazo de esos de las grandes solemnidades.

El público numerosísimo que acude siempre a estas grandes festividades de La moneda rota podrá comprobarlo hoy en el favorecido cine de Puerto Chico, en el que habrá indudablemente un llenazo de esos de las grandes solemnidades.

El público numerosísimo que acude siempre a estas grandes festividades de La moneda rota podrá comprobarlo hoy en el favorecido cine de Puerto Chico, en el que habrá indudablemente un llenazo de esos de las grandes solemnidades.

El público numerosísimo que acude siempre a estas grandes festividades de La moneda rota podrá comprobarlo hoy en el favorecido cine de Puerto Chico, en el que habrá indudablemente un llenazo de esos de las grandes solemnidades.

El público numerosísimo que acude siempre a estas grandes festividades de La moneda rota podrá comprobarlo hoy en el favorecido cine de Puerto Chico, en el que habrá indudablemente un llenazo de esos de las grandes solemnidades.

El público numerosísimo que acude siempre a estas grandes festividades de La moneda rota podrá comprobarlo hoy en el favorecido cine de Puerto Chico, en el que habrá indudablemente un llenazo de esos de las grandes solemnidades.

El público numerosísimo que acude siempre a estas grandes festividades de La moneda rota podrá comprobarlo hoy en el favorecido cine de Puerto Chico, en el que habrá indudablemente un llenazo de esos de las grandes solemnidades.

El público numerosísimo que acude siempre a estas grandes festividades de La moneda rota podrá comprobarlo hoy en el favorecido cine de Puerto Chico, en el que habrá indudablemente un llenazo de esos de las grandes solemnidades.

El público numerosísimo que acude siempre a estas grandes festividades de La moneda rota podrá comprobarlo hoy en el favorecido cine de Puerto Chico, en el que habrá indudablemente un llenazo de esos de las grandes solemnidades.

El público numerosísimo que acude siempre a estas grandes festividades de La moneda rota podrá comprobarlo hoy en el favorecido cine de Puerto Chico, en el que habrá indudablemente un llenazo de esos de las grandes solemnidades.

El público numerosísimo que acude siempre a estas grandes festividades de La moneda rota podrá comprobarlo hoy en el favorecido cine de Puerto Chico, en el que habrá indudablemente un llenazo de esos de las grandes solemnidades.

El público numerosísimo que acude siempre a estas grandes festividades de La moneda rota podrá comprobarlo hoy en el favorecido cine de Puerto Chico, en el que habrá indudablemente un llenazo de esos de las grandes solemnidades.

El público numerosísimo que acude siempre a estas grandes festividades de La moneda rota podrá comprobarlo hoy en el favorecido cine

LA CAMPAÑA DE LEVANTE

Grecia y los aliados

A estas horas nada esperan ya de Grecia los aliados. Nada de bueno, en todo caso. Hay de ello una indicación clara en el hecho de que los griegos necesitan dinero y los aliados no se lo dan. La esperanza de que Grecia pudiese un día colaborar en Levante con las tropas franco-inglesas, y realizar así la unidad nacional vanamente perseguida durante un siglo, parece haberse desvanecido por completo.

La última prueba de mala voluntad acaba de darla el Gobierno de Grecia tratando de oponerse a que sean utilizados los ferrocarriles griegos para llevar a Salónica las tropas serbias que se encuentran actualmente en Corfú. Que se renovara la protesta formulada cuando el general Sarraill inició las obras para convertir Salónica en campo de invernadero y cuando fueron desembarcados los primeros soldados serbios en Corfú, era cosa descontada por los aliados. Pero esta vez se ha ido más allá: el Gobierno helénico ha iniciado una violenta campaña de Prensa en contra de Inglaterra y no ha faltado periódico alguno para acusar que Grecia se oponga por las armas al paso de las tropas serbias. Simultáneamente los ministros de los Imperios Centrales han visitado al rey Constantino y a M. Skoufias para comunicarle que si Grecia accede a la última pretensión de los aliados ello será considerado por sus respectivos Gobiernos como un acto de amistad.

Esta nueva oleada de actualidad a las operaciones de Levante, pone una vez más sobre el tapete una cuestión delicada: ¿Existe alguna analogía, puede establecerse un paralelo entre la conducta de Alemania hacia Bélgica y la de Francia e Inglaterra hacia Grecia? O, en otras palabras, la acción de los aliados en Grecia representa la abolición de la soberanía griega? Si, dicen los alemanes y los germanófilos griegos y de todos los países. No, dice el Sr. Francis Elliot, ministro de Inglaterra en Atenas. No, dicen Venizelos y sus partidarios los liberales griegos. No, decimos nosotros.

Y antes de argumentar esta negociación, veamos cuales han sido los incidentes que han provocado la nueva tensión de relaciones entre los aliados y Grecia.

Cuando los serbios hubieron cedido a los ejércitos alemanes, austriacos y húngaros el último pedazo de su tierra, las tropas del viejo rey Pedro tuvieron que ir en busca de la costa albanesa para no caer en manos del enemigo. Las penalidades que los soldados serbios tuvieron que sufrir durante esa marcha a través de las montañas y de las nieves de la inhospitalaria Albania son inconcebibles. Al llegar a los puertos de Valona y Quaranta, donde eran acogidos por tropas y ambulancias inglesas, francesas e italianas, aquellos hombres no eran más que la caricatura de seres humanos. Iban casi desnudos, sin armas y sin luz en los ojos; algunos de ellos nada habían comido en una semana. A 4 fueron llegando a la costa, días tras días, ciento cincuenta mil hombres, llevando consigo el hambre y la desesperación, y las dos terribles epidemias levantis, el tifus y el cólera.

Estos hombres fueron trasladados a Corfú y para nadie es un secreto el milagro que acaba de llevar a cabo, en la isla de Corfú, la misión militar francesa. Nunca pudo hacerse a cuento con mayor verdad la leyenda del ave fénix renaciendo de sus cenizas. Cifras mehas han bastado para convertir los restos del ejército serbio que se salvaron en un formidable instrumento de combate. Forjado el instrumento los aliados, y los serbios en primer término, sienten el ceceo de utilizarlo y de utilizarlo como mejor convenga. Y claro está que el mejor modo de emplear el nuevo ejército serbio es incorporarlo a las fuerzas del general Sarraill.

¿Pero cómo transportar las fuerzas serbias de Corfú a Salónica? El viaje de tres días por mar, bordeando toda la costa griega, es indudablemente el método más cómodo. Ocurrir, sin embargo, que las aguas de Levante se hallan infestadas de submarinos austro-alemanes, y el transporte de tropas se hace, por lo tanto, una operación peligrosa. En estas condiciones Francia e Inglaterra pidieron al Gobierno griego que les permitiera establecer bases navales en las maras Jónico y Egeo, con el fin de hacer más segura la ruta de los transportes. Esta demanda perfectamente neutral y justificada (puesto que está fuera de duda que los submarinos alemanes encuentran propicias bases en las islas griegas), fué rechazada de plano. A lo cual replicó el Sr. Francis Elliot, ministro de la Gran Bretaña, comunicando simplemente al Gobierno helénico que los aliados habían decidido transportar el ejército serbio por mar y tierra y utilizar los ferrocarriles griegos entre Patras y Ekaterina. Las rutas marítimas entre Corfú y Patras y Ekaterina y Salónica, son cortas y completamente seguras.

Este acto, dice el periódico ministerial griego Nova Himerá, contradice las recientes palabras de Mr. Asquith sobre el respeto a la libertad y a los derechos de las naciones débiles. Desde aquí nos parece oír la voz de los germanófilos españoles, concordando con estas palabras: ¿Tendrán todavía los aliados el atrevimiento de hablar de la neutralidad de Bélgica? Claro que si Bélgica es una nación neutral, con su neutralidad garantizada por las grandes potencias, Grecia, no Grecia era un Estado independiente con un tratado de alianza defensiva con Serbia. Cuando llegó al momento de hacer efectiva la alianza, Grecia encontró una serie de argumentos para eludir, por el momento, su compromiso de honor; pero no denunció el tratado. De modo que, según el derecho internacional, la alianza entre Grecia y Serbia subsiste todavía. ¿Cómo puede Grecia negar a una nación aliada el uso de sus ferrocarriles?

El ejército serbio irá a Salónica pasando por Grecia, y la soberanía de Grecia quedará incólume. Últimas que no pueda decirse lo mismo del honor de Grecia, algo maltrata-

cho desde el día que dejó a Serbia abandonada a la rapacidad de Bulgaria, al a picito de venganzas de Austria y al matonismo de Alemania.

FRANCO VALLES. Londres, mayo de 1916.

La insensatez de Europa

Lo que costaba la paz armada

En el terreno moral, la guerra es una infamia; en el terreno práctico, una insensatez. Toda empresa, para ser fructuosa, ha de producir más de lo que cuesta. Es posible que en otros tiempos las guerras fuesen un buen negocio; hoy día no lo son, no pueden serlo. Veamos por qué: Europa tenía en tiempo de paz unos cuatro millones de soldados y unos 350.000 marinos, ó sea cerca de cuatro millones y medio de hombres armados. Este aparato militar costaba anualmente más de 5.000 millones. Para mantener el orden interior, esas fuerzas eran excesivas. Los Estados Unidos tienen, en épocas normales, unos 40.000 hombres, es decir, un soldado por cada 1.880 habitantes, mientras Europa sostenía un soldado por cada 108 habitantes. Si el Continente europeo hubiera reducido sus fuerzas a la proporción que existe en Norte-América, sólo hubiese habido en Europa, en tiempo de paz, 200.000 hombres armados que hubieran sido muy suficientes para evitar que el orden se turbara.

Había en fin, si nos guiamos únicamente en los ejércitos de tierra, 3.800.000 hombres de sobra en Europa, antes de que estallara la guerra. Se calcula que cada hombre cuesta anualmente unas 1.370 pesetas. Da idea de lo que hubiese sido posible realizar todos los años una economía de 5.204 millones. Si admitimos, además, que esos tres millones ochocientos mil hombres hubieran ganado cada año 1.000 pesetas, en la vida civil, resultaría otra pérdida para la Sociedad de 3.800 millones que, unidos a los anteriores, suman unos 9.000 millones. La paz armada costaba, por tanto, a Europa la cifra fantástica de 9.000 millones anuales! Veamos lo que representa semejante suma de millones. En un país como Rusia, donde pueden construirse vías férreas a 150.000 frances por kilómetro, 9.000 millones representan 60 kilómetros. Con 8.000 millones se hubiesen podido construir doce transiberianos.

Cuando en un porvenir cercano, los historiadores futuros y los vendedores sociológicos estudien los acontecimientos actuales y calculen lo que ha costado la paz armada desde 1871 hasta la fecha y lo que cuesta ahora la guerra, dirán con razón, que los hombres del siglo xix eran unos salvajes que, alardeando de ser civilizados, contribuyeron a que la Humanidad, en vez de progresar retrocediera. ¿Cuántas empresas se podrían llevar a cabo con el dinero mal gastado en sostener ejércitos! Duré otro ejemplo. El Caucazo tenía 17 millones de habitantes antes de la invasión de los Mongoles. Hoy tiene apenas 6 millones. Aquel país alimentaba una población muy densa, gracias a un admirable sistema de irrigación, establecido en el valle del Kur. Aún existen las huellas de los antiguos canales, y se ha calculado que con 500 millones sería posible restablecerlos.

Si ese sistema de irrigación ha asegurado la vida de 17 millones de hombre, se puede calcular, que gastando 970 millones en otras empresas que se hallan en las mismas condiciones, sería posible asegurar la vida de 206 millones de seres humanos. Este resultado se conseguiría gastando de una vez la enorme suma de millones que Europa echaba anualmente por la ventana para sostener sus ejércitos permanentes! Pero la paz armada que ha estorbado el desarrollo económico de las naciones modernas, implica un otro déficit además del que he señalado. En 1869, en vísperas de la guerra franco-prusiana, se calculaba el valor de las escudras, de las fortalezas y de la artillería existente en nuestro continente en 19.000 millones.

En 1900 la cifra se había elevado a 32.000 millones, y hace 19 meses, antes de principiar la guerra, a unos 45.000 millones si 4 por 100, que es lo que producía el dinero hace dos años, representan 1.800 millones. Además, las Deudas públicas emitidas en Europa, y que han tenido por objeto, la mayoría de ellas, aumentar los armamentos, ascendían, al principio de 1914, a unos 150.000 millones y exigían el pago anual de 6.250 millones. Es indudable que las dos terceras partes de estas deudas han sido motivadas por gastos militares. No encontramos, por consiguiente, con 9.000 millones gastados para sostener más hombres de los que eran precisos para mantener el orden, con 1.800 millones que representan los intereses de lo que han costado los bienes mobiliarios que poseían los ejércitos europeos antes de la guerra, y con dos terceras partes de los 6.250 millones de los intereses de las Deudas públicas. O sea un total de 15.000 millones en cifras, redondas, que las naciones europeas gastaban anualmente con el propósito de agredir a sus vecinos para enriquecerse, como le sucedía a los Imperios Centrales, ó con el que defendían, si eran agredidos, que es lo que le sucedía a Francia, que estaba mal preparada para la lucha, porque no creía que, en pleno siglo XX, iba a estallar un conflicto tan horrendo.

LÁZARO VACDOLA

DEPORTES

Ayer se jugó un partido entre las Sociedades la «Estrella Deportiva» y el «Athletico Deportivo F. C.», ganando la primera por dos goles a cero.

En el partido de foot-ball celebrado ayer en los Arenales de Melilla entre las Sociedades «El Norte» y «La Horca Infantil», ha salido vencedora la primera por un gol a cero.

Retó La Sociedad «La Ibérica» retó a «La Estrella» para jugar un partido en los Campos de los Arenales. En caso de no aceptar, con teste en este mismo periódico.

CIRCO DE GALLOS

Con una buena entrada se llevaron a cabo las peleas concertadas, que fueron como sigue:

Por la mañana 1.ª Rompen filas Reinos y Marrón con jacos colorados, tuertas, de 3:11 y 3:10. Después de una hermosa pelea gana Marrón, apuñillado a los diez minutos a su contrario a quien había herido mucho, y en cambio él salió casi ileso.

2.ª El Fénix aciela un 3-6 naranja a un colorado 3-6 y 1-2, de Reinos. El dinero estuvo por el naranja, que, a los siete minutos, deja ciego a su contrario. Ajofo mucho el de Fénix y hacen tablas por tiempo preciso; gallo de refresco que le dan al de Reinos a petición del dueño del contrario, por más que nada vimos que requiriera tal procedimiento, aunque legal.

3.ª Las mismas galleras con gallos colorados, de 3-4 y 3-4 y 1-2. A los nueve minutos apuñilla el de Fénix, por quien estuvo el dinero, aunque también su contrario era muy bueno.

4.ª Las anteriores galleras con gallos de 3-1 y 1-2, melado el de Reinos y jabado el contrario. Pierde éste apuñillado a los cinco minutos.

5.ª Dos tuertas de Marrón y Fénix de 3-6 y 1-2 y 6, coloradas. Gana Fénix a los 24 minutos.

6.ª Los mismos dueños, con jacos de 3-6, colorado y jiro negro, respectivamente. Pierde éste a los 16 minutos.

Por la tarde 1.ª Fénix, con jiro de 3-12 y Torrelavega, un gallo de 3-13 hacen una bonita pelea, ganando el gallo, a los quince minutos.

2.ª Vuelven las mismas galleras, Fénix, con un 3-6, cenizo, y Torrelavega, 3-6, blanco, ganando el de Fénix, por falta de raza la contraria.

3.ª Fénix, 3-2, 1-2, y Gaburá 3-2, 1-2, cenelo. En regular pelea gana Fénix, a los veinte minutos.

4.ª El Tiempo, 3-6, colorado cenizo, y Monte, 3-6, blanco. En una pelea superior gana el Tiempo, a los diez minutos.

5.ª Otro del Tiempo, 3-4, jabado, contra Gurugá 3-2, retuto. Gana el del Gurugá, a los tres minutos, en una pelea superior; y 6.ª Fénix y Gurugá, con pollos armados. Pierde Gurugá, por levantar su gallo, a los cinco minutos.

ESPOLONES. DOÑA RAMONA VILLAR GARCÍA

Ayer falleció en esta ciudad la señora cuyo nombre encabezaba estas líneas, esposa de nuestro estimado amigo el conocido industrial de esta plaza don José Maestro.

Las virtudes que la finada ostentó durante toda su vida eran proverbiales entre todas sus numerosas amistades.

Como en otro lugar de este número decimos, la conducción del cadáver tendrá lugar a las doce de la mañana de hoy, desde la casa mortuoria, Florida, 19.

A nuestro buen amigo señor Maestro, cariñoso esposo de la finada, así como al resto de la familia de ésta, acompañamos en el profundo dolor que en los actuales momentos las embarga, por tan irreparable pérdida.

Ateneo de Santander La conferencia de hoy Esta tarde, a las siete y media, don José Barrio y Bravo dará lectura a una «Charla» titulada «Lecturas, estudios e impresiones» de la distinguida escritora montañesa, señora Manolita Polo Martínez Conde.

Como de costumbre, podrán asistir a la conferencia las señoras que vayan acompañadas de socias.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Los escandalosos

Por formar un escándalo en el cine Pradera han sido denunciados al Juzgado municipal del distrito del Este los individuos Enrique Higuera, Eugenio Caridad, Ignacio García y Gregorio Setón.

Maltrato La sirvienta Mercedes Huidobro, de 20 años, que prestaba sus servicios en una casa de la calle de Ruamayor, ha denunciado a su señora, por maltrato de palabra y obra, por cuyos maltratos hubo de ser curada en la Casa de Socorro de varias contusiones, producidas con el palo de la escoba. La denuncia ha pasado al Juzgado municipal del distrito correspondiente.

Un desertor Como desertor del acorazado Alfonso XIII ha sido detenido el joven de 22 años Manuel Diego Toca, el que ha sido entregado a las autoridades de Marina.

Denuncias y sucesos Un escándalo Por protestar en la calle de la Blanca de la detención de una niña, fué ayer denunciada Encarnación Vela.

Mordedura En la calle de Cisneros fué ayer mordido por un perro Bernardino Colina, teniendo que ser curado en la Casa de Socorro.

Una pedrada Ya recibió ayer el niño de seis años Mariano García, que vive en la calle del Monte, número 12, teniendo que ser curado en la Casa de Socorro.

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS REGALOS Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3.30 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el emblema de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8, 1.ª, donde las tenemos expuestas.

Pabellón NARBÓN Hoy, lunes, sección continua desde las seis y media. Estreno de la preciosa película de 1.800 metros, en tres partes, titulada «La tempestad» interpretada por la sin rival Bertini. Preferencia, 0,40; general, 0,20. El próximo miércoles, el mayor acontecimiento, Odette, por Francesca Bertini.

TRASPASO Por tener que ausentarse su dueño se hace, en muy buenas condiciones, de un Cafetín situado en sitio céntrico de esta población. Informarán en esta Administración.

Lo lamentamos Anoche le fueron administrados los últimos Sacramentos a la virtuosa señora esposa de nuestro buen amigo don Francisco S. González.

Mucho lamentamos la enfermedad que aqueja a tan distinguida dama y hacemos votos por su pronto y total restablecimiento, una vez desaparezca la inminencia del peligro que tan cercano se considera.

Casa de Socorro Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento los individuos siguientes: Juan Camín, de 32 años, de herida contusa en la región superciliar. José Blado, de 19, de distensión ligamentosa.

Soledad Baldor, de 8, de contusión, con hematoma, en la frente. Antonio Fernández, de 14, de distensión en el pie derecho. Carlos García, de 20, de herida contusa en la región superciliar.

CINE PRADERA Instalado en Puerto Chico Sección continua de seis y media a once y media. Éxito ruidoso de La moneda rota. Estreno 6.º episodio.—Encuentro fatal (dos partes). Estreno 6.º episodio.—El precipicio salvador (dos partes) y otros interesantes estrenos. Preferencia, 0,40; general, 0,20.

Movimiento demográfico Día 14 DISTRITO DEL OESTE Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Carmen Barreiro Ferrero, 37 años; Hospital. Baldomeo García Campuzano, 45 años; Hospital. Secundina del Río Fernández, 16 años; Hospital. Matrimonios: Ninguno.

CONVOCATORIAS Sociedad de Pintores Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria hoy, lunes, a las siete de la tarde. Como los asuntos a tratar son varios y de suma trascendencia, se ruega a todos la más puntual asistencia, debiendo cada asociado asistir acompañado de su libreta-recibo.—La directiva. Agrupación Socialista El Comité de esta Colectividad se reunirá el martes, a las ocho y media, en el Centro Obrero.

COBAR LOPEZ Representante: SIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander

Calzados buenos y baratos CLASES ESPECIALES PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS Imperiales de tafleté, con tacón alto ó bajo, a 8 pesetas PARA CABALLEROS Botas de piel de Ocarria, a 10 pesetas En EL BOTÍN DE ORO, Puente, 1 SUCURSAL: PUENTE, 2

Federación Mutualista

Hoy, lunes, a las ocho y media de la noche, se reunirán los delegados al Directorio en el local de la calle del Rubio, «El Comptoir», para seguir tratando los asuntos pendientes.

BOLSA

Table with columns: DE MADRID, DE BILBAO, Interior, Exterior, etc. and rows of market data.

Interior en corriente... Exterior en corriente... Deuda de España... Obligaciones de la Plaza...

DE BILBAO

Operaciones del día 13 de mayo 4 por 100 perpetuo interior, serie A, precedente, a 76,05, y del día, a 76, A y C, 76,35, y A y H, a 75,75. Bonos del Tesoro, del 475 por 100, precedente, a 104,70. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, a 88. Acciones del Banco de Bilbao, precedente, a 1.540. Idem Bilbaina de Navegación, 87 a 1.030 y 1.740. Idem Marítima Unión, 10 a 940 contado; 10 a 950 fin de julio; 15 a 970 igual fecha, con 70 pesetas de prima; 95 a 1.010 al fin de junio, con prima de 40 pesetas, y 5 a 955 al fin de junio, en firme. Idem Marítima del Nervión, precedente, 4 a 980, y del día, 160 a 1.030 al fin de junio, y 39 a 930, 985 y 1.000 contado. Idem Naviera Sota y Azcar, precedente, 16 a 3.460 y 3.465, y del día, 25 a 3.440 contado, y 15 a 3.500 y 3.521 al fin de junio. Idem Naviera Vascongada, precedente, 20 a 586 contado, y 19 a 575 al fin de junio, y del día, 117 a 570, 575, 590 y 587. Idem Naviera Bach, 0 a 1.935 y 1.950. Idem Cantábrica Navegación, 15 a 567,50 contado; 25 a 580 al fin de junio, y 25 a 582 al fin del corriente. Idem Vasco-Cantábrica de Navegación, 15 a 1.400. Idem Naviera Olazarri, 90 a 950 y 955. Idem Miera de Villadrión, 100 a 375 contado, y 377,25 al fin de junio (report). Idem Miera de Setec, serie A, 1 a 25 000 y serie B, 6 a 10.000. Idem Miera Celerina, 1 a 1.000. Idem Unión Eléctrica de Cartagena, 22 a 104,50. Idem Hidroeléctrica Ibérica, 36 a 635. Idem Altos Hornos de Vizcaya, 3 a 343. Idem Unión Española de Explosivos, precedente, 6, y 45 del día, a 250. Obligaciones del ferrocarril del Norte de España, primera serie, a 66,60. Idem de Madrid a Zaragoza y Alicante, serie D, a 77,25. Idem Vasco-Asturiano, primera hipoteca, precedente y del día, a 95,50. Idem Huérfanos de Sabero y Anexa, precedente, a 99,50. Idem Hidroeléctrica Ibérica, a 99,75. Bonos de la Constructora Naval, al 6 por 101 a 104,50. Idem Baconis, ordinaria, a 95.

Cambios sobre el extranjero Londres, cheque, precedente, a 2426, y del día, a 2446, y 2447. Newport, pagadero en Londres a 8 días vista, a 2442.

ESPECTACULOS

Elton Pradera Hoy, lunes, grandes funciones a las siete y media de la tarde y a las diez y media de la noche. Éxito grandioso de la verdadera reina de los cantos regionales Emilia Benito. Éxito creolante de la elegantísima bailarina Pilar Alonso, exhibiendo un precioso vestuario y contando con un repertorio moderno. Hoy, despedida del notabilísimo ciclista cómico Tom-Mila, artista incomparable, co-losal, el más cómico. Mañana martes, gran gala, debut de THE WOO ARA LUZE. Bataca, 120.—Entrada general, 0,25. Los impuestos del 75 por 100 a cargo del público.

Pabellón NARBÓN Hoy, lunes, sección continua desde las seis y media. Estreno de la preciosa película de 1.800 metros, en tres partes, titulada «La tempestad», interpretada por la sin rival Bertini. Preferencia, 0,40; general, 0,20. En estos precios está incluido el 25 por 100 de los impuestos. El próximo miércoles, el mayor acontecimiento, Odette, por Francesca Bertini.

Cine Pradera Instalado en Puerto Chico Sección continua de seis y media a once y media. Éxito ruidoso de La moneda rota. Estreno 6.º episodio.—Encuentro fatal (dos partes). Estreno 6.º episodio.—El precipicio salvador (dos partes) y otros interesantes estrenos. Preferencia, 0,40; general, 0,20.

CAFÉ IMPERIAL ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 29 Santander El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y sazón. (Se desfilan en victoria ante Notabilidades)

LA RELOJERIA DE ANTONIO MENCHACA Se ha trasladado a la plaza de Atarazanas (AL LADO DEL PUENTE) Venta de toda clase de relojes. Taller montado con todos los adelantos modernos. Se compone toda clase de relojes, máquinas de escribir, gramófonos y toda clase de aparatos mecánicos, con precisión y economía. Plaza de Atarazanas (al lado del Puente)

Agentes-depositarios, Santander y provincia, para la venta de acciones de la Caja de Ahorros de San Francisco, 29, 2.ª, Santander, 2.ª, P.º

MONTE DE PIEDAD DE ALFONSO XIII y Caja de Ahorros de Santander Institución que actúa bajo el protectorado del Gobierno (ley de 29 de junio de 1889). Las imposiciones de la Caja de Ahorros devengan el 3 por 100 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas y el 3 por 100 desde 1.000, en adelante. Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre garantía personal, sueldos, jornales y pensiones.

Gran apertura JEREZ RUBIO La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de vino maravilloso. Miles de personas, a quienes la ciencia médica lo han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.

B. LIDOMECCO Burgos, 37.—Santander

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio rápido desde Santander á Habana y puertos de Cuba
El día 18 de MAYO, á las cuatro de la tarde, saldrá de este puerto el hermoso vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera, para HABANA.
Precios del pasaje. Primera clase, pesetas 636 En estos precios están incluidos desde Santander... Segunda 476 todos los impuestos. Tercera 21350

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas, Segua la Grande, Nuevitas, Calbarián, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte
DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 335.—Santander

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL
SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa
Depósito y venta de los siguientes artículos:
BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS
Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

"JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad
Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que antes de surtirse de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que desean conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que disponemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calisto Velarde Plaza de Pl y Margall
- Don Toribio Cubero Calle de la Concordia
- Don Andrés Haya Calle de Burgos
- Don Francisco Gambario Calle Alta
- Don Daniel Cuevas Calle de Somorrostro
- Unión Cantabria (fábrica de gaseosas)
- Don Isidro Mateo Peñaherboza
- Despacho de sal
- Calle de San Fernando

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL"
Calle de la Libertad - Teléfono núm. 485
SANTANDER

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Fideles en todas partes

LA PROPICIA
Agencia de pompas fúnebres
DE CEFERINO SAN MARTIN
Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.
PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE
Alameda Primera número 22 — Teléfono número 181

J. LOPEZ ALONSO
ALMACÉN DE VINOS
Calle de Arce Bodega, frente á la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) — Tel.º 899
Rioja y Valdepeñas, legítimos
Manchego y Alicante, superiores

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Hava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLOM, NÚMERO 2.—SANTANDER
Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria de general.—Perforación de toda clase.—Transportaciones de maquinaria
Calle de Tejada, núm. 10
MANUEL CASUSO — SANTANDER —

Para todos nuestros lectores
CUPÓN REGALO
LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, completamente gratuito, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente reproducida, tamaño 3 1/2 x 4 1/2 centímetros.
Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseamos que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, á elegir, sólo exigiremos tres pesetas novena y cinco centimos por dicho marco.
Es decir, que en la Gerencia 395 pesetas de una fotografía, como el que publicamos, podrá recibirse su foto ampliada en referida ampliación, viéndolo á estas oficinas.
Si el retrato es de grupo habrá de abonar una peseta por cada persona que haya mesa de ella.
DIBZ CUPONES
COMO EL PRESENTE DAN DERECHO á UNA ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

Almacenes "La Batalla"

LLEGARON LAS NOVEDADES PARA VERANO
Surtidos completos, á precios muy económicos, en trajes para caballeros y niños
Camisería, corbatería, géneros de punto, calzoncillos, gorras, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, pañuelos. Pañería para la sección de sastrería á medida americanas, chalecos y pantalones de dril, pana, lanas y algodones de varias clases.
No comprar sin antes visitar estos Almacenes
TRAJES PARA NIÑOS, GRAN REGALO DE ESTE MES
PRECIO ÚNICO NUEVE PESETAS
Todos los modelos, 9 pesetas. Cualquiera clase, 9 pesetas.—El tamaño que se quiera, 9 pesetas
PRECIO FIJO MARCADO VENTAS AL CONTADO
ATARAZANAS, NÚM. 4

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE
Servicio rápido á New-York y San Francisco de California
Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucco, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Philadelphia, Montpelier, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.
Las salidas tienen lugar de Burdeos y las efectuarán los vapores de gran tonelaje el CHICAGO, el 13 de mayo; el ROCHAMBEAU, el 20; LA TOURAINE, el 27.
Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad alguna para pasar la frontera.
Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao
CARLOS DE MARURI, ESTACI. N.º 4, 1.º.—BILBAO

PARAGÜERIA LA FAMA
DE RICARDO URDIALES
LIQUIDACIÓN POR TRASPASO FORZOSO DE LOCAL
AVISO.—Por tener que desalojar el local que hoy ocupa, pone en conocimiento del público en general, y de su clientela en particular, que liquidará todas las existencias de BASTONES, PARAGUAS, SOMBRILLAS y ABANICOS á precios reducidísimos. Asimismo hace saber á los clientes que tienen encargada alguna compostura de algunos de los artículos de venta en esta Casa, que dada la urgencia con que ha de desalojar el local, se sirva enviar á recoger sus respectivos artículos en el período de un mes, pues en el caso, no probable, de hacer dejación ó abandono de los mismos, se verá precisado á depositarlos, por carecer de local donde tenerlos.
SAN FRANCISCO, NÚM. 29

SIDRA CHAMPAGNE
"EL GAITERO"
de la Sociedad anónima VALLE, DOLLIN y FERNÁNDEZ
VILLAVICIOSA (ASTURIAS)
Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

REFRESCOS CERVECERIAS SANDWICH
Internacional y Mundial
Despachos exclusivos de La Cruz Blanca
APERITIVOS. Recado, 1. y Ribera, 9 — Tel. 459 — SANTANDER FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

Lámpara OHMIO
(FILAMENTO ESTIRADO)
Reconocida como la mejor de las de filamento metálico
75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS
Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA)
Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA
La Cruz Blanca (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están siempre rotas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.
FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID
San Fernando, núm. 5 San Juan

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSE MATEU
JUAN DE HERRERA 1 SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL HOMBRE COMERCIAL
MANUEL RIVERO
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN
Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, formas de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Unión Cantabria
SOCIEDAD ANÓNIMA
GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ
Y JARABES PARA REFRESCOS
SAN FERNANDO, 38 — TELEFONO NÚM. 808

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:
Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso é Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Premier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.
Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Excmo. Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID Salida de Santander á las 5:45, para llegar á Madrid á las 21:45. Salida de Madrid á las 8:45, para llegar á Santander á las 20:15. Este tren es el más cómodo y rápido de Santander á Madrid por la vía de Burgos y Vitoria.	SANTANDER-OWAMEDA De Santander á Oyameda.—A las 8:45, 11:45, 14:45 y 17:45. De Oyameda á Santander.—A las 7:45, 10:45, 13:45 y 16:45.	SANTANDER-OWIEDO Salida de Santander á las 7:45 (correo y 13:45). Llegada á Oyameda á las 10:15 (correo) y 14:45.	SANTANDER-SAN JUAN Salida de Santander á las 17:00, para llegar á San Juan á las 21:45. Salida de San Juan á las 7:40, para llegar á Santander á las 11:00.	SANTANDER-CASERÓN DE LA SAL Salida de Santander á las 19:45, 14:50 y 10:15. Salida de Caserón á las 7, 13:45 y 17:00.	SANTANDER-TORRELAVERGUA (Jueves y domingos á días de mercado en Torreavergua) Salida de Santander á las 7:00, para llegar á Torreavergua á las 8:15. Salida de Torreavergua á las 11:50, para llegar á Santander á las 12:45.
--	--	--	--	--	---

SERVICIO POSTAL
Hora del reparto de correspondencia y servicio de oficinas
Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12:30; mixto Madrid, á las 13:30.
Kale.—De 7:30 á 11 y de 13 á 15.
Agencia.—De 10 á 15 y de 17:30 á 19:30.
De Bilbaio á Santander.—A las 8:25, 8, 8:45, 11:30, 14:45, 18:45 y 19:40.
Certificados.—Cartas ordinarias, de 10:30 á 14; impresos, y de 16 á 17.
Oficio postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 13. Pueden hacerse los giros por telegrafio.
Los servicios de oficina se efectúan en las horas de trabajo.